ГОВОРЯТ ТЕАТРАЛЬНЫЕ КРИТИКИ

ник управления театров Главного управления культуры исполкома Ленгорсовета:

полкома Ленгорсовета:
Ленинградцы — эрители и мритини — достаточно хорощо знакомы с вногонациональным театральным мснусствем нашей страмы. У нас есть с чем сраен моторыя можно огределять достоинства того или иного теорчесного моляетива. И дол-жен сразу смазать: приезд ва-шего театра стал событием тестральной михии. Вызван-шим интерес у зритемай и театральной общественно-сти.

сти. Что мне намется наиболее что мие камиется и саиболее интересимим и значительным в творчегием облике сашего театра? Думатю, что заесь лучше всего плаобиет слово способране. Это свеебразме заключается не только в Мациональных собомностях народа, которым столько в мациональных и только в масте собомностях народа, которым столько столько собомностях народа, которым что театр миет соботень соботень масте обстания масте обстания масте обстания масте соботень столько театра масте соботень столько что театр имеет сопственное им ма кого не гохомее творчегие лицо, свое помумание хога совсеменного таттуального про-цесса стою мдейиталетичес-мую платформу, активисание, достаточно целеустремленно,

Уже на перном спектакле стало очениями, что театр, будучи неразрывно и изначально связан с национальными корнями, с собственной народной классикой, с фольклорным яскусством, сумеет преподнести и показать это с той долей ответственности, которая очень важна, когда мы говорим об этом единении. Для меня, папример, было очень важным увидеть на спене изображение народной жизни не в каком-то этнографически приукрашенном плане, хотя и основа вели колепная, и были соблюдены все точности - этнографические, фольклорные. Во всем чувствовалось, что это не просто антураж, красивая заставка или какой-то задний план, а это сама жизнь спектакля, на этом основано его художественное решение. И то, как актеры чувствуют себя в этой жин: совершенно свободно, естественно, без маленшего нажима и показа - было в какой-то степени даже поучнтельным.

Ваши национальные постановки как бы продолжают развивать друг друга на разных временных этапах. И те качекоторые были заложены в «Нарспи», в последующих спектаклях продолжают жить, развиваться, хотя. может быть, и не такое сильное и яркое впечатление производят. каким было первоначальное ощущение. Но то, что все тут из одного корня взаимосвязано, одно из другого произрастает - это несомнение

А вот «Деньги для Марин»материал совершенно другой, нная и стихия для актерского существования на сцене. Мне кажется, что режиссер спектакля довольно точно почувствовал особенность распутинской прозы, ее некоторую двойственность, когда при очень подробном. приземленном внимании к быту имеется и второй план философский, поэтический, обобщенный, который вырастает из бытовой, вроде бы непритязательной, обычной почвы. Я видел несколько вариантов постановки этой пьесы, и всегда самым трудным для театров оказывалось соблюсти диалек

----Послесловие к гастролям ----

Как уже сообщалось в печати, в Ленинграде состоялось обсуждение гастрольных выступлений Чувашского государственного академического драматического тватра имень К. В. называниями театроведов.

Иванова. В нем участвовали велушие театральные критики города на Неве, Сегодня мы знакомим читателей газаты с некоторыми выс-

тическое елинство этой лвойственности Как правило, коен был либо в одну сторону, либо в другую. В вашем же спектакле режиссеру во многом удалось найти ту самую золотую середину, когда оба плана оказываются равноценными, равнозначными. Правда, как мне показалось, в сценах снов режиссура несколько перегружает мизаисцены и оформление условно театральными де-

Л. И. ГИТЕЛЬМАН, доктор

исъусствоведения, профессор:

— Я апервые там тесмо соприясають с Чуващемим театром. Презда, мени был опытном нультурой. 570 было связано с той знаменитой студивя
А. И. Нациана, ноторам училась
у мас в институте театра, музыни и инчематографии, моторой
мы все восхищались, начинал с
ее первых шагов. Студия была
уднамтельной и по талантливости, и по своим нравственным
достоинствам, и мы до сих пор
траним о най доблую память.
Поэтому, могда я узнал о присаде театра, геся глазами
сразу встяло бытие чуващской
студим, и мыме было очемь интересно посмотреть ваш театр.
Конечно, в познаномился и с искусствоведения, профессор:

терйско посмотреть ваш театр. Конечно, я полачаюмился и с той большой и серьезной лита. ратурой о вашем театре. Уне по ней у меня сложилось миа-ние, что приезжий чеато значи-тальный и по своим худомест-тенным работам и по своей чению, нотфоре он занимает в чанию, нотфоре он занимает в мизии республики, в жизии чу-вашского изрогд А могд я пом-шея из его спектаким. постомизим распублини, в жизим чувашского народа & могда я поншвя на его спектакля, просто
утвердился в сесем муении.
Переде мной театр, в котором
представлема митересмая драматургия, в мотором великостаная ремиссура — мрагная,
серьезная, современная, разносорразная, в котором премрасорразная, в котором премрасорразная, в котором премрасом могими энтерами мы встремались в разных спектаняля, в
разных ролях, и я был просто
опрамент тем, кам эти антеры
удмантельно по-разному ощурементация образная, ту или иную
роль, то есть обладают велимого, стромого, стротельную мизмь и другой театр и другой театр музыкальный. Кроме того, это все свидетельствует о большей труппы.

Так получилось, что на сегодня я не видел только одного гастрольного спектакля -«Выйди, выйди за Ивана». В спектаклях «Нарспи» и «Тетушка Праски дочку выдает» я сразу же отметил прекрасных актеров, прежде всего 11. Григорьеву (Нарспи) и Н. Яковлеву (тетушка Праски). If мне показалось, что эти актрисы, кстати, очень разные, в то же время выражают в какой-то мере суть вашего театра. Обе они и необычайно музыкальны.

и необычайно очень остры в понимании того или иного характера.

В этих двух спектаклях выделяются и другие актеры, Н. Корчанов великолепно и точно играет роль Мити в «Тетушке Праски...», он пластичен, музыкален и остер в отношении к своей роли - и комедийной, и лирической. Роль Алеши драматургически очень сложна, ена написана одной краской — перед нами отрицательный персонаж, думающий о своей квартире, о материальном благополучии Но артист Александров сумел дать своему герою какой-то в его внешнем облике, в красивой манера, в городском костю ме, городской пластике и ощушается его отличие от злешних крестьян, той простоты, которая существует и торжествует в людях этой деревни Актер создал очень сложный персоваж, сложный характер, хотя, повторяю, драматург этом ему не помогает. Хороша Галя в исполнении А. Василь-евой — такая трогательная и любящая. Правда, и здесь драматург не до конца проработал образ.

Вообше, в «Тетушке Праски...» для эрителя очень много привлекательного. И, главв нем предстает народ, чувашская национальная стихия - в юморе, в психологических характерах. Точно так же, как танцевальная и пластическая стихня в «Нарспи». На мой взгляд, эти два спектакля очень интересны и, как уже было сказано, связаны с любопытными актерскими рабо-

Интересна постановка «Деньгн для Марин». Это произведение мис довелось видеть на сценах десятков театров страны. Все они, конечно, разного достониства. Ваша постановка меня привлекла своей абсолютной самостоятельностью

Единственное, чего мие не жватало, — развития образа Марии. Дело в том, что в по-вести Распутина, а затем и в его собственной инспенировке очень точно дано развитие, то есть начало веры. Ведь Мария добра, щедра по отношении к людям, и поначалу, когда опрокинулось на нее это горе. она убеждена, что ей помогут. Но вот идет жизненный процесс, и вдруг Мария начинает осознавать, что люди ей не помогут, и возникает трагический ее путь к решению умереть. Все это к ней приходит постепенно. В спектакле же эта мысль оссияет ее как бы влоуг. И мне показалось, что финал несколько неподготов-

Может быть, это кажется только мне, не знаю. Но театр ваш слишком хороший для того, чтобы смягчать какие-то

и акценты, чтобы относиться к нему с позиции «все прекрасно, все чудесно, спасибо:» Нет, хочется, чтобы было еще лучше: тем более, что ваши актеры умеют великоленно перевоплощаться, умеют играть роли совершенно неожиданные для их, казалось бы, актерской нидивидуальности.

Ваше обращение к «Тихому Дону» свидетельствует о том, что труппа необычайна сильна, 4TO режиссура необычайна крепка. Театр взял сложную инсценировку и поставил спектакль, который хорошо смотрится, вызывает большой интерес и огромное уважение к актерам. Личное и общественное в этом спектакле проявляются в небычайно сложной взаимосвязи и в удивительном единстве. Спектакль очень точно выстроен режиссерски и интересно сыгран актерски.

Приятно было увидеть «Виндзорских проказниц» в поста-новке вашего театра. И я глубоко убежден, что вашим актерам под силу и такие произведения Шекспира трагического плана, как хроники «Ричард III» и «Генрих IV», «Гамлет», «Отелло». Да явам просто советую что-либо из них поставить, это же такая

Г. А. ЛАПКИНА, доктор ис-

Т. А. ЛАПКИНА, доктор исмусствоведения, профессор:
— Я мельтала большую радость ст точном стары зашим
точтром, от того, что от спямтанля и спентанлю в вкодила
в намонто новым для себя кудомественный мир. Мже была
в намонто новым от сограняет
свои намиональные традиции,
нам не боясь маменой простоты
иногдя идет на неомиданные комточно в променения обращения и неомиданные комточно в променения и променения
и точно мусственный простоты
иногдя идет на неомиданные комточно в променения произования
прочитой иного удинатания
и то ведь очень ценное
изчество. Радует и трогает явраз стания народных и трогает явраз прочения и точно в прочения
прасми...» меня все время подмудани разыме протупенные быео
видеть то общение со эрителем,
тот комтати и те инии, моторые
протягиваются от сцены и затуст комтати и те инии, моторые
протягиваются от сцены и затуст нама и сцене, от антеров и эрителям. Это высомие и
жамные мачества вашете театраз

Есть еще одно свойство, которое необходимо отметить. Ваш театр и искусство вашего театра — это светлое, радостное искусство. Вель театр, хотя это и сцена, и трибуна, и суд, он еще и зрелище, он еще и вовлечение зрителя в игру. Это светлое начало я заметила в разных спектаклях, даже в тех, которые, казалось бы, представляют трагический конфликт и трагические ситуацян. Они тоже везь могут быть поданы по-разному. Стушения трагедин и мрака в ваших спектаклях нет, то есть того, что достаточно часто вкдим в самых разных спектак-

сказала, что если вы ставите трагедию, а «Деньги для Мавия» и «Тихий Дон» это спектакли, несущие в себе трагическое начало, то ставите оптимистическую трагедию. И говорю об этом с глубоким уваженнем к этому началу, нбо это то, что в высшей степени необходимо зрителю.

Весьма ценным у вас является и такое качество, участие в спектаклях разных поколений актеров не на равных правах, а как единая, сплавленная, уже образовавшаяся в самом театре школа. То, что у вас актер, крупный актер, которого сегодия вы видите в главной поли, а завтра он как будто бы на периферии действия, играет с полнотой самоотдачи, а рядом молодой актер выданглется на одну из центральных ролей, мне кажется. -- большая заслуга руководства театра н режиссуры, это обогащает труппу, дает ей новый тон, гибкость, подвижность, раскрывает новые ее возможности.

В театре, разумеется, не может быть какой-то сквозной темы, 11 все-таки какие-то ведущие начала, ведущие проблемы в конечном итоге, как у актера, так и у целого коллектива, выдвигаются, прочерчиваются. И мне показалось, что даже в таком нехитром спектакле, как «Тетушка Праски...», не претендующем на особые глубины, есть две темы, которые проходят по всем вашим постановкам, которые необычайно современны. Во-первых, это тема совести. Она в разных спектаклях по-разному поворачивается: легко, глубоко, серьезно, но она проходила во всех спектаклях, которые я просмотрела. Во-вторых, энергия действия, энергия жизии, активность отношения к миру, к человеку, к любой ситуации. Опять-таки в каждом на спектаклей так или иначе эта тема выдвигалась, жила и оказывалась достаточно существенной.

П. В. РОМАНОВ, кандиват искусствоводения, декан театроведческого факультета:

роведческого факультета:

— Мме, в отличие от коллег,
аща приходилось встречаться с
вашим театром. Знаю его
деямо, много приходилось о
ины систа. Поэтому сегодия
и образования в поряжения.
На этих гастролям илито так
и образования в всех спектакиях с искремним наслаждением следия не только за маститыми, не и за теми витерями,
еменем следия не только за
тем, чтобы услышать пощие
философские слоза, узнать о
империя и только за
тем, чтобы услышать пощие
философские слоза, узнать о
империя и только за
тем, чтобы услышать пощие
философские слоза, узнать о
империя и только подами
и не подами образования в подами образования в подами
и не подами образования в подами обр

Так вот, особенно привлек мое винмание Н. Охотников, и мне было очень жаль его персонажей, которых все время быют, унижают, убивают. А посмотреть бы на актера в другой роли, в роли человека, отстанвающего свое достоянство. Оговариваюсь, может быть, и есть такие спектакли, но я просто их не знаю. Действи-тельно, в этом актере, особенно в тех новых его чертах н качествах, которые проявились

во вроил импешних гастролей, просматривается и то начало, которое могло бы дать возможность сыграть героя положительного.

Я остановился на примере с Н. Охотниковым, но то же самое мог бы сказать о Ю. Кольцове, об артистах Ивановых или назвать несколько других нмен. Н говорю об этом потому, что мне, например, при огромном и искреннем уважении к вктрисе Н. Яковлевой было обидно за нее от того, что она отрабатывает все гастро-ли, кроме спектакля «Тихий Дон», хотя значится и на его афише. Когда ей смотреть Ленинград, когда ей бывать в других театрах? Понятно желание показать театр достойно, показать актрису. Но, наверное, гастроли должны стать для артиста и чем-то взаимообогащающим.

Мне кажется, что то качество, за которое хвалили театр долгие годы, - удовлетворение всей труппы работой сегодня, с приходом четвертой студии, не столь бросается в глаза. Не всегда оно заметно. II я считаю, что вам очень нужны молодежные спектакли такие, какие были у третьей студии. Они бы еще больше проявили качества, показанные щепкинцами в очень интересных постановках «Неаполь город миллионеров» и «Риналь» до идет в бой». Эти качества, мне показалось, сегодня както рассенваются. Их же надо держать, воспитывать, муштровать — это слово Станиславского я употребляю в самом прямом его значении. Иначе очень многое придется потом

собирать заново. Ваш театр носит имя прекрасного поэта Константина Пванова. Поскольку его твор-ческое наследне не столь ветеатру, естественно, раз еще придется обращаться к поэме «Нарспи». Считаю, что нынешняя инсценировка, которая сыграла большую роль в истории театра, уже подустарела. Это произошло потому, что она осталась чистой ин сценировкой, а не полыткой прочесть текст позмы через внутренние связи и мотивы, существующие в недрах произведения Для меня, например, сегодия совершенно очевидно, что смерть Сетнерв, которая происходит от рук людей Тахтамана, это все-таки явление не случайное. По всей видимости, тема рокового начала, которая существует в людях Тахтамана, в том, как они приходят на свадьбу, в том, как они могли бы сосуществовать где-то на заднем плаче для того, чтобы потом выйти в последний выплеск отмщения за смерть своего хозянна,-- могло бы быть более сложной и серьезной, даже философской. В нынешней инсценировке гибель Сетнера видится абсолютно случайной: бросился он на помощь — убили, в могли бы и не убить. То есть все эти случайности, которые современному зрителю приходится объяснять, могли бы быть более точно и тонко прочерчены

Записал Н. ПЕЯКОВ.

по всему действию.